

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Nagybecskerek, 1900.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

XXIX. évfolyam. 156. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 »
Negyedévre ———— 6 »
Egy hóra ———— 2 »
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Kedd, július 10.

A pályaválasztás.

Nagybecskerek, július 10.

Ott tartunk ismét, hogy egy sereg érettségire tett fiatal embernek a pályájával kell foglalkozni. És érdemes vele foglalkozni, mert ezzel a problémával — fájdalom — sokkal kevesebbet törődnek, mint teszem a kínai kérdéssel.

Mikor még pusztán öröklött hagyományok voltak a határozók ebben a tekintetben s az iskolát végzett magyar nemes ifju nem léphetett más tudományos pályára, mint éppen csak a jogira: nem volt érettségi vizsga.

Ma, hogy van, az ősi predestináció elvesztette kizárólagos kényszerítő hatalmát s a modern nemzeti kultúra tágultával szaporodtak a sorsdöntő választások elágazásai is s ezzel megnövekedett a pályaválasztás aggodalmas nehézsége.

Mivel a mai nevelésnek jóformán legfőbb célja, hogy az ember természetes valója fölött urrá tegye a ráoktrojált műegyeniséget, meglehetősen kevés gond van arra, hogy a pályaválasztásnál az ifjunak természetes hajlamai legyenek az irány adók.

A gondos szülők minden vágya abban kulminál, hogy minél hamarabb, minél könnyebb és minél jövedelmesebb kenyérkeresethez juttassák gyermekeiket.

Ebben e ridegen praktikus megítélésben jobbra a közvetlen példák a döntők.

Ügyvéd, orvos, professzor, mérnök válik valamely érett ifjúból egy szenzációs pör, nagyszerű orvosi honorárium, szerencsés vasuti vállalkozás híreinek vonzó hatása alatt, merőben függetlenül saját lelki világának értelmi és érzelmi összetételétől, személyes és családi életviszonyaitól.

Persze, hogy ez a legborzasztóbb házárdjáték, melynek betéte egy-egy emberélet.

Jelentékeny mérvben közreműködik a pályaválasztás ezen tisztán anyagi elbánnása az igazi, magasabb tudományos kiképzésnek nálunk észlelhető pangásával, sőt határozott hanyatlásával.

Szuverén hivatottság mellett még rendkívüli akaratérő, ellentállási képesség is kell ahhoz, hogy egy fiatal ember esetleg a megélhetés gondjaival is küszködve, eltökélje magát és elhatározását nehéz nélkülözések árán is keresztül vigye s hű maradjon a céljánál kitűzött, igazán tudományos pályához.

A tehetségnek és jellemerőnek ezen hatalmas harmóniája százezer ember közül egyben ha megvan, pláne az életnek ama zsenge korában, mikor a lélek leghajlékonyabb s a pályaválasztás kérdése aktuális.

Ez még csak az egyik oldala az életnek.

A másik jóval általánosabb érdekű, mert évenként a jövő nemzedékének élet-sorsa fölött határoz.

Nem ragaszkodunk azokhoz a megunt sablonokhoz, melyek így, az iskolai év bezárta után, a közvélemény minden orgánumban szinte naptári pontossággal megjelennek, több gyakorlatiaságot követelvény szülőktől, ifjaktól a pályaválasztás körül.

Hiszen éppen az alantjáró gyakorlatiaság a meghamisítója ezen egyik legszebb családi jognak, melyet a természet oltott belé az emberi tudatba.

Már most megeshetik, mint éppen most, hogy általános vagyoni pangás uralodik. Orvos, ügyvéd, mérnök egyforma hévvel és joggal panaszkodik a megélhetés fokozott nehézségei miatt.

Ilyenkor aztán kitűnik, hogy egyedül a fix fizetésből élő hivatalnok-ember van jóformán a legkevesebb megrázkódtatásnak kitéve. Mi természetesebb, minthogy a legtöbb gondos szülő ezen momentán

befolyás alatt hivatalnoknak szánja pályakezdő gyermekét, annál is inkább, mivel ehhez nem is szükséges teljes pályavégzettség. Tehát biztos és gyors.

Ha ez nem melegágya a szellemi proletárságnak, akkor semmi sem az.

Egy szóval akár magán, akár általános, közérdekű relációját vesszük a kérdésnek, a nemzeti élet egyik legkomolyabb, legszélesebb kihatásu problémája ez az évenként visszatérő pályaválasztás.

Fokozza a kérdés jelentőségét az a körülmény, hogy ma már nemcsak az érett ifjakat, hanem az érett kisasszonyokat is számításba kell venni.

Az idén csak Budapesten harminc érett leány jelentkezett tanári pályára. Hol fogja ezeket öt év múlva elhelyezni a vallás- és közoktatásügyi miniszter, mikor a mai, pusztán férfi tanárállományt sem bírjuk teljesen és megfelelően ellátni állomással?!

Mint minden testi-lelki bajnak, ennek is bizonyosan megvan a maga orvossága, csak egy kicsit keresgélni kell.

A pályaválasztás kérdése személyesen a tanulóifjura, a helyes megoszlás szempontjából a nemzeti társadalomra, az államra nézve annyira életbevágó, hogy nem ártana kizárólag vele eltölteni a középiskola nyolc esztendejének egy kis részét, mondjuk a nyolcadik osztály utolsó félévét.

A meddő észgimnaztikából álló, a tanuló készletére, értelmi fejlettségére nézve különben sem helyesen mértékadó érettségi vizsga helyét sokkal gyümölcsözőbben betölthetné egy féléves pályaválasztási szeminárium.

Ennek folyamán módja nyílnék az érett tanulóifjuságnak alaposan megismerkedni legalább azon főbb életpályák mivoltával, melyek között az év végeztével választania kell.

Bizonyos, hogy ezen módszerrel jelentékenyen megkevesbednék, vagy éppen

A „TORONTÁL” tárcája.

A vig legények.

Írta: Sebési Samu.

Várnai Józsi mikor elvégezte az iskolát, ugyanakkor Várnán csinos örökséghez jutott. A birtokát azonban kiadta bérbe s abból a pár ezer forintból, a mit kapott, éppen kielégítette az ő kisvárosi passzióit. Választékosan és jóízűséggel öltözött s nem tuzok, ha azt állítom, hogy mindig olyan volt, mintha skatulyából huzzák volna elő.

A divat mellett a társaságot is kedvelte s különösen barátai között érezte jól magát. Kávéházat, vendéglőt, színházat, orfeumot, szóval a szórakoztató helyiségeket nem szokta elkerülni s lassanként olyan alakká nőtte ki magát, akiről a rossz nyelvek alattomban így szólnak:

Ez is „jó pipa”!

Hanem a „jó pipa” azért nem züllött el. Ha mulatott is, módjával tette s barátai, akikkel lassanként megalkotta „Vig legények” társaságát, a „fiu” nélkül mulatni se tudtak. Szükségük volt a kedélyére s a pompás ötleteire.

Ha unta magát a társaság, így szóltak:

— No fiu, gondold ki valamit!

Kétségtelen, hogy Várnai Józsi ezen a téren zseninek születte. Szakszerűségét állítólag a professzionális lumpok is elismerték s olykor megbámulták.

Egy mulatság alkalmával valami kolduló barátot is megvendégt. Várnai odasugta a cimboráknak:

— Gyerekek, mondok valamit. Csináljunk a nagybögből boros hordót, a bögből csuszó-

mászó állatot, a barátból pedig táncoló der vist . . .

— Nagy bolond vagy Józsi, — mondták és koccintottak. Várnai nótázott, füttyölt, majd a változatosság kedvéért egy-egy üveget a falhoz röpített.

Gusztus dolga az igaz, de a fiunak az ilyesmihez akárhányszor volt gusztusa. Az igaz, hogy ezzel csak fokozta a hangulatot s nem telt bele egy óra, a bögből holtra itta magát és a földön hentergett, a bögből tele volt borral s a barát eszeveszett táncra perdült a társasággal . . .

— Mondtam ugye, kiáltotta Várnai s énekelte a barátok a toborzót.

A színházban is vezérszerepet tudott vinni, ha a társaság kedvence mellett kellett tüntetni. Földszíntet, karzatot gazdagon szerelt fel tapsocokkal s olyan zajt tudott scenirozni, mint az indiánok csataordítása. Talán fölösleges említenem is (mert elköptatott fogás), hogy a primadonna kocsija ilyenkor löőrő alkalmazása nélkül ért a művésznői lakás kapujához.

Várnai a társas estélyekről sem szokott hiányozni. Kötő-estély, dalestély, fillér-estély, tea estély — szaválás vagy a nélkül, — nem eshetett meg nélküle. A jótékony bazárokból először ő ivott a szent cétra kiárusított borokból. Minden bált végig rendezett és végig táncolt. Udvarolt, bókolt, szerelmet vallott, tréfálkozott, ártatlan pletykát közvetített s a legfrissebb napi hírekből olyan édesen kínálkozott, mintha csak Kugler cukorkákat osztogatott volna.

Egy szóval, frázis nélkül jó fiu volt.

Barátai töle kértek tanácsot arra nézve, hogy hol lehetne egyet dörrenteni, a mi alkalmasint a borozás műkifejezése lehetett. Olykor előre tettek ajánlatokat:

— Tudod mit Józsi? Menjünk ma a „Fehér ló”-ba, vagy a „Zöld oroszán”-ba, vagy a „Kék macská”-ba, vagy a „Biká”-ba.

Várnai rövid ideig hallgatott, de szemeiből kicsilllogott a jó kedve, aztán megszólalt:

— Legjobb lesz gyerekek, ha végig járjuk az egész menaszériát. Kezdjük a „Gödény”-nél. A kitűnő ivónak adjuk meg a tiszteletet.

Nem is volt abban hiba. Reggel, midőn a hajnal fénye derengett, Várnai Józsi vezetésével a „Biká”-ban bömbölt az egész társaság. A fiu odaállott a cigányok eleibe és valami virginia csutkán rágódva úgy foghegyről bökdöste a szavakat a cigányokhoz:

— Te ragyás pofájú! Azt cincogd, a mit füttyölök, hogy azt mondja:

„Azért erdő, hogy suttojon,

Azért asszony, hogy megcsaljon . . .”

Hó megállj! Hogy is van csak az a másik?

Ejnye nó! Az öreg apád micsodáját . . .

Nem szük ez az utca, csak szoros,

Nem vagyok én részeg, csak boros,

Nem tántorgok én, csak cifrázom,

Mer’ az mindennapi szokásom!

Pisz! Itt legyen a füled, mert a képedre savanyítok!

Akkor gyere mikor mondom . . .

Ekkor már a társaság között ki talpon állott, ki pedig támaszkodott, de valamennyi fujdogálta a nótát. A hegedű már álmosan szólott s a bögből rekedt hangon duruzsolt bele a reggeli harmóniába, addig addig, míg csendesesen hazaszéledtek a hajnal világánál.

Egy nagyobb szabásu muri után „korrhely leves”-t szürcsölgettek a „Fekete Sas”-ban. Várnai szokatlanul hallgatag volt. Keveset beszélt és merőben bámult maga elé.

egyszerűen kiküszöböltetnék a most mindenütt leskelődő, szülőket szomorító, nemzedékeket önkretevő pályatévésztés legveszélyesebb gyermekbetegsége.

Nemzetközi sajtógyűlés Párisban.

Az újságírók nemzetközi egyesületének hetedik kongresszusa július 30-tól augusztus 2-ikéig tartatik meg Párisban. A francia újságírók bizottsága a legnagyobb szeretettel és buzgósággal fáradozik, hogy a kongresszusi tagok minél jobban érezzék magukat a francia fővárosban. Ma érkezett meg a program, jelezvén, hogy július 14-15-ike között a tagsági jegyek is elküldetnek a résztvevők számára.

Tudatja még a központ, hogy mivel a lakás-szerzés épen július és augusztus hónapokban nagy nehézségekkel jár, kívánatos, hogy már előre gondoskodják a szállásról minden tag. A Trocadéro-n levő előkelő szállodákat ajánlja a központi választmány és megküldi a „Grand hotels du Trocadéro“ árjegyzékeit, melyek szerint a szállodákban egyágyas szobák napi 9-16 frankba, kétágyas szobák 15-28 frankba kerülnek, nagy szobák 2-3 ágyval 25-34 frankba.

A nemzetközi gyűlés és program.

Szép, változatos programját közli a központi bizottság a világ minden részéből Párisba menő hírlapírók tanácskozásának és szórakozásainak. E program a következő:

Ülések napirendje.

Vasárnap, július 29-én: Este 9 órakor a sajtó pavillon dísztermének ünnepélyes fölvatása. A kongresszusi tagok fogadtatása. Lunch.

Hétfő, július 30-án: Reggel 9 órától délután 2 óráig a kiállítás területén levő sajtó pavillonban átadatnak a meghívások és kongresszusra vonatkozó értesítések.

5 órakor. A kongresszus ünnepélyes megnyitása a köztársaság elnöke által a Sorbonne dísztermében.

9 órakor. Fogadtatás vagy estély.

Kedden, július 31-én: Reggel 9 óra 30 p. A kongresszus első teljes ülése a sajtó pavillonban.

2 órakor. A kongresszus második teljes ülése.

9 $\frac{1}{2}$ órakor este. Nagy irodalmi estély a kongresszus tiszteletére a párisi városházán. Bál.

Szerdán, augusztus 1. 9 óra 30 p. délelőtt. A kongresszus harmadik teljes ülése. 2 órakor. A kongresszus negyedik teljes ülése. 10 órakor. Fogadtatás vagy estély.

Csütörtök, augusztus 2. Reggel 9 óra 30 p. A kongresszus ötödik teljes ülése 2 órakor. Zárulás 10 órakor. Fogadtatás vagy estély.

Péntek, augusztus 3. Pierrefonds és Chantilly-kastélyok megtekintése. Este 9 órakor a kiállítás kivilágítása, fontaines lumineuses.

Szombaton, augusztus 4. Reggel 9 órakor a

szépművészeti nagypalota megtekintése. 2 órakor a kis palota megtekintése. 4 $\frac{1}{2}$ órakor Five o'clock a kereskedelmi miniszternél a kongresszusi tagok tiszteletére.

Vasárnap, augusztus 5. 9 órakor reggel a külföldi csoportok megtekintése a Rue des Nations-ban. Az esplanade des Invalides megtekintése. Nagy ünnepély a köztársasági elnöknel az Elysée palotában.

Hétfő, augusztus 6. Reggel 9 órakor a gyarmatok kiállításának megtekintése a Trocadéron. Délben lunch a gyarmati sajtó pavillonban. Két órakor a kiállítás látogatása a Marsmezőn. 9 órakor fogadtatás vagy estély.

Kedd, augusztus 7. Kirándulás Versailles-ba.

Szerda, augusztus 8. Délután 1 $\frac{1}{2}$ órakor a földalatti Páris megtekintése.

Csütörtök, augusztus 9. A Comédie Française díszelőadása.

Értesítés.

Tisztelettel és köszönettel hozom tudomására a jubileum alkalmával egy vagy két kötet, már az alkalommal jegyzett irodalmi munkáimra, aláíróimnak vagy előfizetőimnek, hogy az első kötet már nyomtatás alatt van s mihelyt készen lesz, az illetőknek kézbesítés vagy posta útján átadatik. Fogadják köszönetemet ez alkalommal azon irántam tanusított baráti érteletükért, hogy az ígért munka megjelését bevárták.

Nagybecskerek, 1900. július 10-én.

Lauka Gusztáv.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. sz.) mindennap reggeli 5 $\frac{1}{2}$ órától délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére csak kedden és pénteken délután 5 óráig. A kádfürdő egész nap este 7 $\frac{1}{2}$ óráig nyitva marad; zuhanyfürdő egész nap.

Július 12. Sakkestély.

Július 16. Közigazgatási bizottság.

Augusztus 4. Gutenberg-ünnepély.

— **Kitüntetett munkások.** Volenter Pál és Lőrincz János földművesek negyven teljes esztendőig szolgálták tisztességgel és hűséggel gróf Csekonics Endre v. b. t. tanácsos, nagybirtokost a kis-orosi birtokon. A földművelésügyi miniszter a derék munkásokat éremmel tüntette ki, azonfelül díszoklevelet is küldött nekik, a mely berámázva ott fog hosszú esztendőknél át lógni a családi szekrény fölött. Az érmeiket és az okleveleket dr. Csávossy Ignác tb. főszolgabíró adta át ünnepélyesen, buzditó beszéd kíséretében a kitüntetetteknek.

A vig legények társaságát szemtanuk állítása szerint, sem azelőtt, sem azután nagyobb csapás nem érte. Most már a közös bánat tartotta össze. Megritkultak ugyan az országos „murik“, de nem maradtak el végképen. Ha azonban olykor kicsaptak a mederből, másnap ásitozva hozták szöbe.

— Még se volt olyan jó kedvünk, mint a Józsi idejében. Józsi pedig kivonult Várnára, a hol beállott gazdának.

Körülbelül másfél év múlva Sajtás Pista egy nyári délután így szólt a vig legények most már megfogyott társaságához:

— Fiuk, látogassuk meg az öregot.

Az indítványt egyhangú lelkesedéssel vették tudomásul.

Másnap kocsiúra tilt a társaság és kiszekereztek Várnára. Egészen váratlanul toppantak a Józsi kúriájára, a hol a házigazda, a háziasszony és egy igen apróságos Várnai, a kit a Sajtás „trónörökös“-nek cimezték — fogadták.

A jó fiu egy kisérel volt hívva, egy kisérel rusztikusnak látszott a városi urak mellett, de csakhamar beletalálta magát egykori barátai körébe s estére kelve még egyszer felújították a régi emlékeket.

Mikor aztán visszatérőben voltak a vig legények, beszélgettek egymás közt:

— Ez a Józsi kezd butulni. Hízik mint egy mangalica. No a menyecske ugyancsak kivette a formájából! Ki hitte volna, hogy vénségére csakugyan elmegy az esze!

Várnai pedig a háza tornácáról nézett a kocsit után és lassan dörmögte:

— Hogy ezeknek vénségükre sem jó meg az eszük.

— **Féléves statisztika.** Pancsova város népesedési mozgalmá az 1900. év első felében, vagyis január 1-től június 30-ig a következő: Született: 306 (halva született 6, házasságon kívül 17). Vallás szerint született: róm. kath. 107, gör. kel. 132, ev. ref. 12, ág. hitv. ev. 39, izraelita 8, felekezet nélküli 2. Nem szerint: fiu 154, leány 146. Meghalt: 272. Ezek közül volt róm. kath. 78, gör. kath. 1, gör. kel. 159, ev. ref. 4, ág. hitv. ev. 27, izraelita 3. Nem szerint: 166 férfi, 106 nő. (öngyilkosság 4). A szaporodás tehát 28 lélek és pedig 29 róm. kath., 8 ev. ref., 12 ág. ev., 5 izraelita és 2 felekezet nélküli. Apadás 27 gör. kel. és 1 gör. kath. Házasságkötés volt 56. A vegyes házasságok száma 18 és pedig róm. kath. és ág. ev. vallásuk között 15; róm. kath. és gör. kel. között 2; róm. kath. és izraelita között 1 esetben. Az elmúlt félévben tehát volt 23 születéssel és 11 házassággal több és 36 halálessel kevesebb mint a múlt év hason időszakában.

— **Esküvő.** Mocsányi Richárd a „Schreiber D. fia“ cég nagybecskereki képviselője vezette oltár elé Brünben Wohlmut Zsigmond nagygyáros bájos és szeretetreméltó leányát, Ilonát.

— **Írnokválasztás.** Zsombolyáról jelentik, hogy ott szombaton tartották meg Főris József főszolgabíró vezetése alatt a községi írnökválasztást, a mely Halm Antal egyhangú győzelemmel végződött.

— **Jótekonycélú műkedvelői előadás.** Zsombolyán, mint nekünk jelentik, Csicsáky Imre pápai kamarás jelenleg egy jótekonycélú műkedvelői előadás rendezésén fáradozik. Ebből az alkalomból közre fog az estélyen működni a község egész intelligenciája. A védnökséget Csekonics Leonia grófnő vállalta el.

— **A szombati vihar.** Még mindig kapunk értesítéseket a vármegyéből, melyek a vihar pusztításairól számolnak be. A mai postával a következőket vettük:

Zsombolyáról írja levelezőnk, hogy ott is borzasztó orkán dühöngött, a mely fákat szakított, háztetőket rombolt, kéményeket döntött le. Jelentékeny a kár a mezőkön, a hol elhordta a learatott termést, nemkülönben a gyümölcsös kertekben, a hol megkoppasztotta a fákat.

Kanokról írják: Folyó hó 7-én délután 2-3 óra között községünk és határunk fölött valóságos orkán dühöngött, a községben óriási kárt okozva. Három ház tetejét rongálta meg a szél és 22 darab, jobbára 20 éves akácfa gyökerestül tépett ki. A határban levő keresztek mind szétszórták és a kalászokat kicsépelte. A kár körülbelül 30.000 korona. Öreg gazdák szerint ilyen vihar már 30 esztendeje nem volt a községben.

— **Vérengző legények.** Kegyetlen mézárilást cselekedett Uj-Szent-Péteren egypár szerelmes legény. Brutális vadsággal megölték egy fiatal embert és egy másikat is veszedelmesen összeszurkáltak. A rémtett felbujtója egy fiatal leány, aki a gyilkosnak szeretője volt. A gyilkosság hősei Lux Péter és Friedrich Jakob asztalosok, áldozatai: Wichet József kosárfonó és Müller Antal földműves. Az eset, amely nagy izgalomba hozta a csöndes községet, így történt: Friedrich és Müller egy leányt szerettek. Friedrich ezért örökös háboruságban volt a vetélytársával, aki ellen Lux Pétert feltűzelte, de más legényeket is. Sok korcsmai verekedés volt emiatt közöttük, amely rendszeren Friedrichék leveretésével végződött. A szerelmes legényt ez természetesen még jobban dühösítette, úgy hogy pajtásaival elhatározta, hogy Müllert agyonütik. A haragos legények szombat este véletlenül találkoztak. Lux szöbeszéd nélkül kirántott egy élesre fent nagy kést és Wichetnek rontott. Szíve tájékan szurta meg a szerencsétlent. A lelketlen gyilkos meg se elégedett azzal, hogy a vetélytárs erőteljén a földre rogyott. Amint a földre szédült, még kétszer csapott feléje a hatalmas késsel. A szúrások a hátán ejtettek most mély sebeket. Müller kétségbeesetten védte szerencsétlen cimboráját. Amint Friedrichet nagy küszködés után a földre teperte, Luxnak rontott. Lux bestiális dühében most vakon az odagyült népek közé döfött a nagy késsel. Egy embert, akit csak a véletlen vitt oda és nem volt a legények vetélkedésének részese, oly súlyosan megsebesített, hogy ennek az életbenmaradásához kevés reményvel vannak az orvosok. Wichet a halállal vívódik. A kihallgatás alkalmával Friedrich szeretője bevallotta, hogy ő bujtatta a legényeket arra, hogy Friedrichen és Mülleren bosszút vegyenek. A vérengző legényeket a nagykikindai bíróság börtönébe vitték.

— No mi lesz? kérdezte Sajtás Pista!
De Józsi erre egy kukkot se felelt.
— Megbolondult? kérdezték a cimborák.
— Félig meddig! felelte Várnai.
— No... unszolta egyik a másikat — szorítások ki már belőle a szót!

Erre Várnai felemelte a fejét és igen határozott hangon mondá:

— Megházasodom!

A vig legények összenéztek, aztán nevettek!

— Elment az eszed!

— Meglehet, hanem azért én mégis megházasodom!

Mikor aztán az illetékes fél részéről kétszeres megerősítést nyert a hihetetlennek tetsző állítás, a baráti körben egy kis konsternáció állott be. Az a gondolat, hogy a jó fiuból ki fogynak, mégis csak fájdalmas érzést keltett. Nem adták ugyan egyelőre teljes hitelt a dolognak, de a lehetőséget sem tartották kizártnak, mert Várnai könnyen tett bolondot, a mint mondani szokták.

Másnap azonban, midőn látták, hogy a vig legények legvidámabbika nem jelenik meg a kávéházban, már általános volt a megdöbbenés.

Sajtás Pista aggódva szólalt meg:

— Fiuk! a papra morgóját, azt mondom, hogy baj van.

A többiek komor képpel vonogatták a vállalaikat:

— Még megteszi a számár!

Meg is tette! Várnai Józsi, mint ezt az akkori lapokkal bizonyítani tudnám, a város egyik szép leányát eljegyezte s néhány hónappal az eljegyzés után, feleségül vette.

— **Öngyilkosság.** W e b e r György 22 éves napszámos, mint Zombolyáról jelentik, felakasztotta magát és azonnal meghalt. A fiatal legényt egy megdöbbentően könnyelműsége miatt elbocsájtotta gazdája a szolgálatból s ezt annyira a szívére vette, hogy a halálban keresett enyhülést.

— **Érdekes bűnvizsgálat.** Mint beodrai levelezőnk írja, az elmúlt vasárnap mozgalmas nap volt náluk. Ekkor ásták ki sírjából Trnyánszki Radanét, ki mintegy egy hét előtt halt el. Már az eset előzményei is figyelemre méltók. A férjénél jóval idősebb Trnyánszki Radané örökké féltékenykedett urára s e miatt folytonos perpatvar volt köztük, a minnek folytán gyakran tettleg és bántalmazta Trnyánszki nejét s ez őt több ízben el is hagyta, de mindig hol a rokonok közbenjárására, hol saját maga jószántából urához visszatért. Így volt ez az utolsó alkalommal is a halált megelőzőleg, a midőn Trnyánszki személyesen ment nejeért és hasa is hozta. A kibékülést csendes folyású napok követték s Trnyánszkiék látszólag a legjobb egyetértésben éltek. F. hó 2 án reggel, midőn Trnyánszki hajnalban cselédjeivel és aratóival a mezőre ment, csakis neje maradt otthon, hogy az ebédet elkészítse. Minő nagy volt Trnyánszki meglepetése, midőn délben az ebéd nem érkezett a mezőre. Trnyánszki cselédjét küldte be, megnézendő, miért késik az asszony. Rövid idő múlva lihegve jött ki a szolgáló jelentette gazdájának, hogy az asszony nincs otthon, bár minden rendben van a ház körül. Trnyánszki rosszat sejtve, személyesen ment be a faluba s ott időközben nejét a szomszéd padlásán felakasztva megtalálták. Trnyánszki az esetet rögtön a községnél bejelentette s nyomban a vizsgálat megindult, mely semmi gyanus körülményt kideríteni nem bírt, másrészt a közbenjárt orvosok az esetet öngyilkosságnak jelezték, mire a hatóság a hulla eltemetését megengedte.

A temetés után néhány napra Trnyánszkiné rokonai feljelentést adtak be a törvényszékhez, hogy Trnyánszkiné halála nem öngyilkosság útján állott volna be, hanem vétkezes cselekmény következménye volna. Ezen feljelentés alapján rendeltetett el a hulla kiásatása és felbontása, a minnek eszközlése végett elmúlt vasárnap Szilágyi Lajos kir. törvényszéki vizsgálóbíró, dr. Lauka József kir. alügyész, dr. Fialowski Béla kir. törvényszéki orvos, dr. Wellisch József törökbecsei szolgabíró, dr. Kaczander Armin törökbecsei községi orvos és dr. Goldmann Béla beodrai községi orvos a helyszínen megjelentek s a vizsgálatot a legszélesebb mederben megindították. A hulla felbontása alkalmával az orvosok az öngyilkosság leletét megállapították s kizárták mindennemű vétkes cselekményt s így gyanu nem merülvén fel, a megbolygatott hulla újból eltemettetett s a vizsgálat is befejezést nyert.

— **Nincs többé kopasz fej!** Szenzációs találmányról ad hirt a Figaro ma érkezett száma. E szerint egy párisi orvos-professor, dr. Busch, föltalálta a kopaszág elleni gyógyszert, sőt a büvös szer még új haját is növeszt. A Figaro pedig ezt nem humorisztikusan írja meg, hanem orvosi munkatársa, dr. Rion Delmet, hosszabb cikkben foglalkozik a szerrel, mely pilocarpinból, chloralhydráttól és több növényi alkotásból áll, mely utóbbi azonban a föltaláló titka. Dr. Rion-Delmet konstatálja, hogy a szerrel bámulatos sikereket értek el és már sok teljesen kopasz ember nyerte vissza általa haját. A szer neve: Séve capillaire Busch. És hogy a föltalálót tisztán ideális cél vezeti, azt az is bizonyítja, hogy mindenkinek ingyen adja a szert, csak irni kell neki. Nem üzleti reklámról van tehát szó, hanem egy komoly tudós szeréről, miért is a kopaszágban szenvedő emberiség kedvéért közöljük a föltaláló címét: Professeur Busch, Paris, rue des Bons-Enfants, Nro 10. Palais Royal.

— **Verekedés.** Tegnap délután a Martinuzzi utcában levő Skorich-féle kocsmában alaposan összekülönböztek Schmidt József, cselédközvetítő-intézeti szolga és Bencz János rovvott előéletű napszámos, ez utóbbi meglehetősen fölhuzott állapotban. A vita a fölött keletkezett, hogy kettőjük közül melyik van jobban beállítva. Előbb csak barátságos haj- és fülcibálással és pofokodással kezdődött a verekedés. A korca-

máros a küzdő feleket kitessékelt az utcára, ahol folytatták a harcot. Schmidt egy darab téglát kapott fel a földről s azzal több ütést mért Bencz fejére, úgy hogy az több helyen beszakadt, sőt egyik szemére is olyan ütést kapott, hogy nem lát rá. Az összevert embert beszállították a kórházba.

— **Nem akart aratni.** Károlyligetről jelentik, hogy ott nagy részvétet kelt Stich Annának, egy szépséges fiatal leánynak az öngyilkossága. A 18 éves leány nem akart részt venni az aratási munkákban s mikor szülei kényszeríteni akarták erre, fölment a padlásra és felakasztotta magát.

x **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájdalom, fejfájásnál, köszvényénél, csuznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórúknál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult.

Irodalom.

* **Okszerű pincekezelés.** A m. kir. földművelési miniszter az okszerű pincekezelésre vonatkozó ismereteknek a szőlőgazdák közt leendő terjesztése végett népies „Utmutatás” dolgoztatott ki, mely a vezetése alatt álló miniszterium kiadásában „Utmutatás a must és bor okszerű kezelésére” címmel jelent meg. E munka célja az, hogy abból a szőlőgazdák must, illetőleg bortermésük előnyös értékesíthetése végett hasznos tanácsot meríthessenek az azok helyes kezelésénél követendő eljárásra, a mire kivált a kisgazdák közt nagy szükség van. Ebben az „Utmutatás” ban különös figyelemmel vannak méltatva a mesterséges borok készítésének és forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló törvény-cikk (1893: XXIII.) mindazon rendelkezései is, a melyek a szőlőgazdákat érdeklik. Hogy ez az „Utmutatás” minél szélesebb körben elterjedjen, intézkedett a nagyméltósága az iránt, hogy az a gazdasági, továbbá a szőlészeti és borászati egyesületeknél, az állami vincellér-iskoláknál s a szőlészeti és borászati felügyelőknél jutányos áron 40 (negyven) filléért legyen kapható. Intézkedett továbbá az iránt is, hogy azoknak a lelkészeknek és néptanítóknak, akik az iránt a vezetése alatt álló miniszterium borászati osztályához fordulnak, ez a munka ingyen küldessék meg.

* **A Magyar Művészet** júliusi száma feltűnő szép tartalommal és kiállításban jelent meg. Rövid idő alatt bebizonyította a Magyar Művészet, melynek szerkesztője Cs. Szabó Kálmán, főmunkatársa Beniczkyne Bajza Lenke, hogy művészetünk hathatós pártfogója s betöltötte azt a hiányt, melyet művészetünk és irodalmunk művészeti folyóirat eddigi hiánya miatt szenvedett. Az új számban színes képek emelik különösen a becses tartalmat. Számátalan művészi képet közöl, irodalmi része pedig jeles közleményekkel változatos. Elbeszélést írt Buday László Sero Matild, Cs. Szabó Kálmán, érdekes londoni levelet Hughes-Hughes Bajza Ilona, verset Váradi Antal, Beniczkyne Bajza Lenke folytatja Hanna című regényét; tolytatást találunk Cyprianus, a varázslóból Wildenbruch Ernő e nagy feltűnést keltett regényéből, melyet Hann Peppi ültett át magyarra. A többi részét is apróbb közlemények és művészet, színház s irodalomról hozott kritikák teszik változatosabbá. Ez a folyóirat egyúttal a legolcsóbb képes lap. Előfizetéseket a kiadóhivatalba kell küldeni: Budapest, V., Hold-utca 7. Pesti könyvnyomda Részvény Társasághoz. Egész évre 12 korona, fél évre 6 korona. Egy szám ára egy korona. Kapható minden könyvkereskedésben is. Mutatványszámot a kiadóhivatal szívesen küld.

TÁVIRATOK.

A kínai veszedelem.

Budapest, július 10. (A „Torontál” ered. táv.) Tiencsinből sürgönyzik, hogy egy tegnap oda érkezett hírnök jelentette, hogy egy kínai tábornok 10.000 emberrel Tiencsin ellen vonul. Sung tábornok óriási sereggel Pekingből Tiencsin felé tart és a város nyugati kapuján tul 80.000 boxer táborozik.

Angolok Triesztben.

Budapest, július 10. (A „Torontál” eredeti táv.) Triesztből sürgönyzik: Fisher, az angol földközi tengeri hajóraj parancsnokának neje és két leánya ideérkezett. Kétszáz angol tengerésztiszt kirándulást tett a híres adelsbergi cseppkőbarlangba.

Kolera.

Budapest, július 10. (A „Torontál” ered. táv.) Londonból jelentik: A bombayi kormányzó táviratozza, hogy június utolsó hetében 10 320 koleramegbetegedés, köztük 6502 halálos kimenetelű, fordult elő.

Transzvá.

Budapest, július 10. (A „Torontál” eredeti táv.) Roberts tábornok sürgönyzi: Blignat államtitkár, Dickson államügyész és Wantander tanácsos megadták magukat.

Budapest, július 10. (A „Torontál” eredeti táv.) Bullert tegnap a burok megtámadták de visszaverettek.

Budapesti gabonátözsde.

Budapest, 1900. július 10.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

B u z a	kilós	50 kilogr. ára		kilós	50 kilogr. ára	
		kor-tól	kor-ig		kor-tól	kor-ig
Bánsági	ó	76	7.20	7.40	80	0.—
Tiszavidéki	„	76	7.30	7.55	80	7.70
Pestvidéki	„	76	7.10	7.30	80	7.55
Bácskai	„	76	0.—	0.—	80	0.—

Rozs		kilós		50 kilogr. ára	
uj	elsőrendű	70—72	6.40	6.55	6.35
„	másodrendű	—	6.20	6.35	6.10
„	takarmány	60—62	5.90	6.10	5.80
„	égetni való	62—64	5.60	5.80	5.45
„	sörfőzésre való	64—66	0.—	0.—	0.—
Zab	„	39—41	5.35	5.45	5.70
Tengeri	ó	bánsági	—	5.55	5.70
„	„	másnemű	—	0.—	0.—

Határidő-üzlet.

Budapest, július 10. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) Kielégítő kínálat mellett gyöngye vételkedv. Árak változatlanok.

Köttetett:

Buza októberre	7.82—7.83
Rozs „	6.83—6.84
Zab „	5.23—5.24
Tengeri júliusra	5.72—5.73
„ októberre	4.83—4.84
Repece augusztusra	13.20—13.25

Vonatok érkezése és indulása

Nagy-Becsckerekre, illetve Nagy-Becsckerekről.

Ervényes 1900. május hó 1-től.

Érkezik:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarra:

Zombolyáról: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Pancsováról: délelőtt 9 óra 15 p.; délután 5 óra 18 p.
Temesvárról: este 8 óra 34 p.; éjjel 10 óra 18 p.
Verseckről: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Alibunárról: este 8 óra 34 p.
Zombolyáról: (keskenyvágányú vonalon) délelőtt 11 óra 20 p. este 7 óra 05 p. (csak minden vasárnapon.)
Csösztelekről: (keskenyvágányú vonal) reggel 6 óra 24 p. (csak minden kedden, pénteken.)

b) a nagybecskereki (nkubvt) pályaudvarra:

Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; délután 4 óra 45 p.; éjjel 10 óra 22 p.

Indul:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarról:

Zombolyára: délután 4 óra 36 p.
Pancsovára: reggel 8 óra 28 p.; délután 5 óra 30 p.
Temesvárra: délelőtt 9 óra 24 p.; délután 4 óra 36 p.
Verseckre: reggel 5 óra 59 p.; délután 4 óra 36 p.
Alibunárra: reggel 5 óra 59 p.
Zombolyára: (keskenyvágányú vonal) délután 5 órakor.
Csösztelekre: (keskenyvágányú vonal) délelőtt 11 óra 30 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnapon.)

b) a nagybecskereki (nkubvt) pályaudvarról:

Nagy-Kikinda—Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; délelőtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

Nyilttér.

Nagybecskerek város rendőrkapitánya.

5118. r. k. ex. szám 1900. 628-1.1

Borhamisítási ítélet.

Torontálvármegye alispánja. 941/kih. 1900. szám. Tekintetes városi rendőrkapitány urnak, Nagy-Becskereken. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur Kovács Sándor nagybecskereki lakos borkereskedő kihágási ügyében 1899. szeptember hó 22-én 1428. kih. sz. a. kelt II. foku ítéletet felülbírálván, 1900. június 22-én foku ítéletet hozta: 2018/V. el. kih. Torontálvármegye közönségének Nagy-Becskereken. Kovács Sándor nagybecskereki lakos borkereskedő ellen mesterséges bor forgalomba hozatala által elkövetett s az 1893. évi XXIII. t. c. 5 §-ának b) pontja szerint minősülő kihágás miatt indított ügyében a vármegye alispánjának 1899. évi szeptember hó 22-én 1428. kih. sz. a. kelt s Nagy-Becskerek városi rendőrkapitánya által hozott I-ső foku ítéletet helybenhagyó másodfoku ítélete vádlott felebbezése folytán felülvizsgáltván, indokainál fogva helybenhagyatik oly igazítással és kiegészítéssel, hogy panaszlott a hiányzó mesterséges bor értéke fejében nem 1209 frt 99 kr., hanem a minta vételkor az illető hordókból kivett bormennyiség értékének beszámításával 1206 frt 90 kr., azaz kétezernegyszázötvenhárom korona 80 fillér megfizetésében marasztalják el továbbá a denaturáltatni rendelt borkészlet nem 1626 literben, hanem az illető 3 hordóban összesen talált 1651 literben, illetőleg az ezen hordókból vett 2-2 liter (összesen 6 liter) minta levonása után 1645 literben állapítatik meg és ezen most említett zár alá vett bormennyiség vádlott költségén eszközölt denaturáltatás után elkoboztatni és Nagy-Becskerek város szegényalapja javára értékesíteni rendeltetik. Erről a vármegye közönsége 1899. évi szeptember hó 30-án 1488. kih. sz. a. kelt alispáni jelentés csatolmányainak visszaküldése mellett további eljárás végett értesítettik. Budapest, 1900. június 22-én. A miniszter meghagyásából dr. Selley s. k. miniszteri tanácsos. Miről tek. rendőrkapitány urat vonatkozóan az 1900. május hó 31-én 4308. sz. a. kelt jelentésére az összes tárgyatörvényt al. csatolván, azon felhívással értesitem, hogy erről az összes érdekelteket megfelelő további eljárás mellett rögtön szabályszerűen értesíteni és hozzám ezután az ítélet végrehajtásáról mielőbb részletes és tüzetes jelentést tenni sziveskedjék. Nagy-Becskereken, 1900. június hó 25-én dr. Dellimanics s. k. alispán.

Végzés.

Erről Kovács Sándor helybeli borkereskedő a budapesti állandó borvizsgáló szakértő bizottság, Nagy-Becskerek városi polgármesteri hivatala, nagybecskereki pénzügyigazgatóság, továbbá dr. Weiserschan József, Marton Andor, Krumenacker József, Rigó István és Ettlinger Péter, mint a városi borvizsgáló bizottság tagjai, végül az „Engel József fia” pécsi borkereskedő cég és a pécsi rendőrkapitányság alkalmazkodó tudomásvétel végett értesítettnek, utóbbi azzal, hogy a folytatólagos kihágási eljárást Engel József és fia borkereskedő cég ellen a vonatkozó ügyiratoknak megküldése után megindítom.

Egyben felhivatott Kovács Sándor, hogy a terhére kirótt 300 korona pénzbüntetést, 520 kor. 4 fillér vegyelenzési költséget, 2413 korona 80 fillért, mint a hiányzó borok értékét, vegre II. koronát, mint a felhasznált palackok és egyéb anyagok ellenértékét, a jelen felhívás kézhezvételétől számított 15 nap alatt aláírott rendőrkapitányságnál különbeni végrehajtás terhe mellett lefizesse.

Nagy-Becskereken, 1900. évi július hó 4-én.

Reitter Oszkár,
rendőrkapitány.

*) Az a rovart alatti közzétételért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉSEK

Hirdetmény.

Alulírott felszámoló bizottság mint érdekelt hitelezők részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a vb Landgraf Henrik módosi cég tulajdonát képező mintegy 25-30000 korona értékű készpénz áruuraktar f. július hó 13-án d. e. 8 órákor a helyszínén vagyis Módoson a cég fizetési helyiségében nyilvános bírói árverésen a kiküldött végrehajtónál betekinthező foglalási jegyzőkönyvben kitüntetett és tételszámok sorrendjében el fog adni a mire a vásárolni szándékozók figyelmé ezennel felhivatik.

Módos, 1900. évi július hó 9.

A módosi takaré- és hitel-egylet felszámoló bizottsága.

639-1.1

Alibunári házk. főszolgabírószágtól.

1119. házk. szám 1900. 638-1.1

Idézés.

Mancsul Illia, Mancsul Persza, Mancsul Péter és Mancsul Reveka, mint a Kevi-Szóllós községi 336. házszámú Mancsul-téle házközö ség ismeretlen tartózkodási családtagjai ezennel felhivatnak, hogy a házközö ség megszüntetése céljából 1900. évi szeptember hó 4-ik napjának 9 órájára Kevi-Szóllós községéhez kitűzött tárgyaláson vagy személyesen jelenjenek meg vagy Guczul Andrea községi albiró kevi-szóllósi lakost, mint e részükre kinevezett gondnokot célszerű képviselőjükre utasítsák; ellenkező esetben pedig azok elmulasztásának következményeit maguknak tulajdonítsák.

Kelt Alibunáron, 1900. évi július hó 6-ik napján.

Napholtz Lajos,
házk. főszolgabíró.

Tégla és csereptégla.

Van szerencsém a t. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy gőz-teglagyáramban

gépcseréptéglákat is gyártok, melyek sokkal jobbak, mint a kezzel gyártottak.

Klein Bernát.

629-3.1

LIPIK

fürdő

SZLAVONIÁBAN.

Egyeden jótartalmu alkaikus hőforrás (64° C.) a Kontinensen.

1898. óta a Lonjavölgyi vasút állomása (Dugosellon át). Azonkívül Pakrac-Lipik déli vasútállomás. (Zónatarifa.) 619-3.2

Kitüntetve: Budapest, Bécs, London, Róma, Brüsszel. Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és vendéglő, nagyszobás park, fedett sétány, kintinó gyógyszállodák, pompásan berendezett fürdőépületek. Villanyos világítás.

Felülmulhatatlan hatású kős-vény és csuszaj bajknál iseritánsnál, csontbajknál, mind-memü hurutos bántalmaknál, valamint minden mirigy és veretegségeknek.

Hivatalos fürdőorvos Dr. SZEMÉREY BERTALAN. Jód hév víz szétküldése egyenesen a forrástól, továbbá Édeskút L. és Mattoni és Wille cégtől Budapesten. Bővebb felvilágosítással szolgál a fürdőigazgatóság Lipiken.

23317/III. szám.

Magy. kir. államvasutak bpesti balparti üzletvezetőség.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Nyitra állomásán létező vendéglő bérletére 1900. évi augusztus hó 1-től számított három évi időt rtmara ezennel pályázat hirdettetik.

A szabályszerűen bélyegzett s kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatok f. évi július hó 20-án déli 12 óráig nyújtandók be lepecsételt borítékban az alulírt üzletvezetőség általános osztályának vezetőjénél (1. em. 6) következő címmel: „Ajánlat a nyitrai pályavendéglő bérletére 23317. számhoz.”

Az ajánlattevő köteles az alulírott üzletvezetőség gyűjtőpénztárána f. é. július hó 19-én déli 12 óráig bantatpénz fejében 300 koronát készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni, vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni. Bantatpénz letétele nélkül az ajánlat nem vétetik figyelembe. A bantatpénzről yert pénztári elismervény nem csatolandó az ajánlathoz.

A bérletre vonatkozó feltételek az üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Teréz-körút 62. szám, főemelet 12. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miérrt is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat kötelezőnek elfogadják.

A bérbeadó üzletvezetőség fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlattevők közül a megajánlott bérösszegre való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Budapest, 1900. június hó 30-án.

Az üzletvezetőség.

Kishirdetések.

Egy szó ára 4 fillér.

Zsófika.

Fájdalom, ezáltal nem volt lehetséges a találkozás. Leveletem megkaptad? Azt is meg kellene írnod, nincs-e valami hely, ahol a vasut megérkezése után, talán a pályaudvar közelében, találkozhatnánk. Az éjjeli találka most már sok veszélylyel jár. Irj mielőbb. 125

Lakás kerestetik

Kerestetik egy 3 szobás lakás a belvároshoz közel. Ajánlatok „Solymossy Mária” cím alatt e lap kiadóhivatalához küldendők 121

Falusi ház

hozzátartozó épületekkel kerestetik oly vidéken, ahol közelében nagymennyiségű szederfa vagy szedererdő van, amit szintén bérbe lehetne kapni. Ajánlatok és bővebb felvilágosítás Szabó Kálmánhoz küldendők Budapest, Aréna-ut 4. sz. 127

Hegedű,

valódi mestermű, olcsó áron eladó Tudakozódní lehet a szerkesztőségben az ebédutáni órákban. 112

M. kir. államvasutak.

103.146. sz.-hoz.

HIRDETÉMÉNY.

A m. kir. államvasutak Arad állomásán építendő pályáthidalás kőmives- és kőfaradó-munkáinak végrehajtására ezennel nyilvános versenytárgyalás hirdettetik.

Az ajánlat alapjául szolgáló terv, az egységárak jegyzéke, költségcsatolás, továbbá szerződési tervezet, az ajánlati munka és pályázati feltételek a m. kir. államvasutak igazgatóságának tervtárában (Budapest, Teréz-körút 66., földszint) és az államvasutak aradi üzletvezetőségének pályafentartó osztályában 20 korona lefizetése mellett kaphatók.

Ezen építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbb f. évi július hó 31-ének déli 12 órájáig nyújtandók be a magy. kir. államvasutak építő és pályafentartó főosztályánál (Budapest, Teréz-körút 66., II. emelet).

Minden ajánlat bélyegzve, lepecsételve és következő felhívással ellátva nyújtandó be:

»Ajánlat a m. kir. államvasutak Arad állomásán építendő pályáthidalás kőmives és kőfaradó munkáinak elvállalására.«

Az ajánlat benyújthatás céljából 300,- szóval háromezer korona bantatpénz készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban legkésőbb az ajánlati tárgyalást megelőző napon, vagyis f. évi július hó 30-án déli 12 óráig letendő a m. kir. államvasutak központi főpénztárána (Budapest, Andrassy-ut 73/75.).

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régiebb utolsó napi árfolyam szerint számítva fogadhatnak el bantatpénzül, azonban azok semmi esetre nem számíthatók névértékben felül.

Posta útján beküldendő ajánlatok és bantatpénzek tértyi vérvény mellett adandók fel.

Budapest, 1900. július 4.

124 Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Javítóvizsgára

előkészíték polgári iskolai fiukat, leányokat és I., II. osztálybeli gimnáziumi tanulókat 15-20 forintért. Vidékiek ellátást is kaphatnak Csak levélbeli megkereséseket kérek. Cím: Ungár E. okl. tan. Budapest, Práter-utca 61. 123

Téglagyár

körkemencével és összes felszereléssel eladó; ugy-szintén egy 12-6s Schuttlerworth iker-locomobil. Bővebb felvilágosítást ad: Bischof József építész Bicske, Fehérmegye. 128

Alkalmi vétel.

Majdnem új ebédlő- és háló-szoba butorok. Ó-német, jutányos árban kapható Tarnai Dezső-nél, Kovács Sándor szesz-nagykereskedésben. 501

M.É.Z.

Tiszta, hamisítatlan mézet szállít 5 kilónként jótállás mellett, franco, csak hét koronáért Póti Ferenc Nagy-Becskereken. 504

M. kir. államvasutak. Zágrábi üzletvezetőség. 16381/1900. sz.-hoz.

HIRDETÉMÉNY.

A m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a draganicsi állomáson létesítendő munkálataira.

A tervek, a költségvetés, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Zágrábott az üzletvezetőség pályafentartási osztályában és a zágrábi osztálymérnökségénél, a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A nyomtatványok ugyanott egy koronáért meg is szerezhetők. Az ajánlatokat legkésőbb 1900. évi július hó 21-én déli 12 óráig kell benyújtani alulírott üzletvezetőség I-ső osztályánál (Ferenc József-tér 19. sz. I-ső emelet). Az ajánlatokat 1 koronás, az ajánlat mellékleteit ívenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felhívással kell benyújtani: »Ajánlat a draganicsi állomáson létesítendő épületek munkáinak előállítására.« Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1900. évi július hó 20-án déli 12 óráig 1800, azaz ezernyolcszáz korona bantatpénz kell a magy. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségének gyűjtőpénztárána (Zágráb, Kővárosi utca) aká állam letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. A bantatpénzről szóló letétyeg az ajánlathoz nem csatolandó. Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számítatnak, de névértékben felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául. Posta útján beküldött ajánlatok és bantatpénzek tértyi vérvényvel adandók fel.

Zágráb, 1900. jun. hóban.

123 Az üzletvezetőség. (Utányomás nem díjaztatik.)

UJSÁGPAPÍR

olcsó áron kapható e lap kiadóhivatalában.